

Где и когда, в каком веке это все было: на горизонте стояли гонобельно-синие, не строевые гряды лесов, в ближних чащах оглушенно разбирали руки и скажою аукали птицы. Травы были шумны и ярки, дни лучезарные, и солнце цуцалось в складках рубашки, а в ветре, палатавшем от недальних кирпичных куртил, было столько мела, что от него сушасло в горле и спиливали волосы. Где и когда это было?

Нааэрное, это было в детстве. Мне ясно видится то первое сенокосное лето. Кося была тяжелая, не по росту, вдебавок я не умел как сле-дует затачивать, от-бивая ее, обфа-тельно сворачивал жало... Кося «ела» землю и тогда со-сем тушилась. При-

ходилось кости, стиснув зубы, а солицे беспощадно пенило, пот заливая рубашку. Рубашка высокала и вечеру, и тогда на ней — под мышками и на спине — явственno обозначалась белыми разводами соль. Соль собственного тела.

Когда же я совершился обессиялевал, то бросал носу под талый куст и брал в ближнему логу. Там я осторожно раздвигал бритвенно-странные стебли осоки, припадал щеками к бурватому кошмарнику и с наслаждением выщекивал из торфяных ямок студенистую, ломящую зубы влагу. Вода пахла хмом и брускином.

Но кость после питья было не легче.. к концу дня ощущало покалывало в боках, пощатывало и потаинивало, а в глазах марьяжил, они надол-бились легким туманцем. Тогда чудо — по всей поиме всыхивали и гасли зеленые лампы, зеленые радиужные фонари. Да, так было: тяжелый труд, в избытке перегружавший каждую клеточку тела, перевоплощал окружающий мир, делал его фантастически отрешенным, пареальным...

А мир был таким: в просторном небе легко, вольготно день за днем плыли серебристые цепедины облаков, и бежал за ними по земле, сплясал в лугах, по почваринку, по талой по-речной зелени, проникал в днищах рек серебристый свет. Удивительный свет, он был всюду. Оловянно блестели затянуты в кустах воды, и дуб стариц, единственных в пойме из старожилов, светился весь изнутри вежко-зеленым, будто неоновым светом. Свет — призрак! Он высвечивал все до травинки, до листинки, в везде было ровно светло, когда ни было тени, и гривы в лугах стояли тихие, словно сияющие. Неуклюже так и называлось в детстве, что никогда не было тени?.. Так и назалось...

А. Сизов  
Новелла

Облачный свет одевал легкий прозрачный флер бересклетов гривы. Какие березы Эвениты днень и ночь неумолчно, звенят дорогим, слабо озаренным шелком. И такие — не шевелят бересы ни единой своей веточкой, гордые даже в ногбое, даже в паклоде, и от того — ощущение абсолютной прямизны. Как все этого, ирупно, настошее И отливают глянцем бересовы стволы. Пожиже они — в черни, будто из дорогого лабрадора, который оплетек высокой маской травой. Тогда, давно-давно, я падал

птицы. Смеются лягушки на лугу, а в волосах, пахнущих медом, горячие и неразборчиво жужжат пчелы. Доброе пчелы, добрые лесные пчелы — они, никогда не укусят, даже если бережно взять одну из них за бахромчатую спинку и посадить себе на ладонь. Мир так широк и многообразен для них, а цветы так добры и нина в это лето, что пчелы, нажется, понимают ласку человека.

Но главное — земля. Древняя родная земля. Она теплая, расточительно теплая. Даже когда трещит мороз и по студеному снегу ибегут синеватые тени, даже тогда она теплая. Надо понять, осознавать это тепло; там, под толщей снега, оно, как пилька, лежит и бережет все земные семена, зароды и ткани.

Александр Сизов работает помощником бурильщика в Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции. Его рассказы и стихи не раз публиковались в районные и областные газеты, литературные альманахи. Внимание читателя — лирическая новелла А. Сизова.

Но когда в летний полдень ленинчики называли на земле, тогда уже явственно ощущается это тепло. Оно щедро исходит от земли и через траву через рубашку прокалывает тело до последней косточки, ощущаешь, как сильно, могут гудит после этого нагретое тело. Тот Антей, черпающий свою силу от прикосновения к земле, ведь это не выдумка древних, ведь это — мифическое выражение существа. И вот приходит момент — надо опереться ладонями об эту теплую землю и сделать первый шаг в большой заманчивый мир. И земля тут — материнская десница, проводящая в дорогу.

И будет потом первые шаги по тому миру, первые ошибки, еще не роковые, но жестоко на-отмажающие, ранящие по-лестину открытую душу. Тогда придется в смущении возвращаться, падать ничком на землю, как на материальные колени, в лежать, плакать. И земля бережно, герпеливо будет вращен твой раны. И тут главное — принять ее окрестившись сердцем. Не оттолкнуть, не разлюбить — вот главное. И потом — когда основишься в жизни, будешь по хоздски властвовать в ней, когда откроются десятки, сотни ослепительных сказок — я тогда не забыть, не променять свой маленький мирок, из которого вышел. Остаться верным своему руслу, остаться человеком, таким, каким тебе задумала земля, таю малая родина — вот главное. Ведь с нее, малой зеленою родиной, и начи-нается для нас та большая Голдина, которой об-иждлы под сенью алых зиамен мы избились, служить верно до конца дней своих и которой теперь на всю жизнь служим...

Теплая, теплая земля!

Н. Шамсутдинов

## Путин

Мне, конечно же, повезло. И начальник кивнул на лоб... Где ведет в глубине путин Рукотворную паутину? От Сургутского рыболова Разгоняются мотоботы — Не удержишь в глазном пазу. Кан ни пробует Объ на ауб: Иль, волами тесны-тесна Голубая ее десна... Мы забросили сети поздно, Но ладоням бежал сполок. Вот и звезды ушли на розых. Мелководным лишь не спалось — Ери в прочая лабуда. Вскоре вышли невода. Вспыхнула окунь.

Но где же эти, Чем, задаривая, дразни, Раздобревшие чудо-сети Обволакиваются глаза... И было не было (все к лучшему), Распахивавши дут улючин, Мтишься в широках на воде, Галопируя на волне... Между прижимистых да суровых, Впечатляющих их теней, Лишь всплеският над водок слово и затворится в тишине.

— Эй, с зенином, — иричу, — с условом! И в распаренных берегах Повернется лизнуты нёлково Отепиняется рёма. Говорят бригадир: «Конешин», Зубы трубочкой начиня, Ерыбей голубине кромешной Улыбается ячей. Только всплескнуты лучам — Расхочется ячей... Мы из сумрака выгребаем, Выгребаем на красный банек — Солнце ластится к небосводу У Сургутского рыболова.

## ПЕРЕГОН ОЛЕНЕЙ

Чахый выродок дремой Гольми вскакивает постёг!..

Как уже за горизонт серых вынесло оленей,

## ТЕПЛАЯ ЗЕМЛЯ

на эту траву и лежал ничком, сцепив на затыльке руки, и напряженно, со слезами на глазах вслушивалась в этот непривычно бегущий, брезовий шелест. Подросток, я уже тогда страшно лелеял, растял одну мятежную сладостную мысль — бежать из этого мира. Как узник, готовящийся к побегу, я хорошо знал дорогу из него. Я тщательно, в детствах научил ее, думал о ней.

Дорога эта начинается так: по соседнему лугу вытесняет пегий плотно убитый, травинистый проселок, он приходит в паромный переправе. Резко магнитно белеют пески, мерцают воды. Река плавная, спокойная и в величью сущи, и в полночь, гордо, с достоинством несет свою воду. Я думаю о ней, как о женщине. Река-королева, она хранил счастье достоинство даже в узких местах и на поворотах. Река верна своему руслу. Верна тысячи лет. Наверное, река так постоянна потому, что она — огромна. Или наоборот — огромна, потому что постоянна.

Перебравшись через реку, нужно ступить на пыльный большая, «проголосовать» перед колхозным газоном и впрогнуть в кузов. И гаччи помчут тебя через тучеющие поля, вдоль пыльных деревенских улиц, и где-то там, за увалом, перегревшиеся от жары скаты с тихим шипом лизнут воду пересохшей речушки, вознесут на холм и медленно остановятся перед серой леной той асфальта. По шоссе мчатся нарядные, сверкающие стеклами и краской автобусы, и нужно будет, осмыслив, остановить один из них и с заминением сердца вояти в ослепительный салон и ехать, ехать в большой, полны соблазнов мир, в котором еще ни разу не был. Но что будет потом, а пока...

Пока кричат в чаще ручни и звонко голосят

Кареглаз табунщики юные, точно солнце лепесток В изумленные зрачки уронило прив рождение.

— Эй, табунщик, молодец!

Распотевшийся? Надади!

Несомненно, о тебе нужно только лишь стихами, Коль отвага и задор выплеснулись через край И по тундре золотой хородят воскликами! Ярче щеки! Босса, громче музыка кончи!

Как захлестнутый узлом,

ветер вздыбился настручу.

Юный утренний фаякс на прогалиники разбиг, И склоняется над ним, примораживая, вечер.

Загустевшая синевой опиваются снега, Подряхлевшая луна размахнулась на меринье. Что ж, раскладывай костер —

небо в звезды косаках.

Важнее и важнейши твои

вскользнули разрознены!

Апрельский лед, запущенный, бесхозчый, Бессонницей вымотал завхоза.

И редкий день зрачками просветы

Говяжьей геологоразведки:

Лед разомкнет постыльные обвязы —

Предвестники ромашковых звезды —

Петромами, тущенкой в борзый

Нагрывают задувшую баржку.

Она пришла неизданно-нёжданно:

С размашистостью звездного баштана.

Индевишины тоненьких костров

Разлапные дубы прохаживаю.

Последние морозные дюймы...

И вот чётко в избасившем трюме,

Где в них проплав, струдились гаметы,

Птицелёдильной данности газоры

И пачкают от разлуки и бел...

Почтовый помотайший брезент.

Из темных недр ящиков — слизотом!

И кто-то ажко рябнет в полууту:

— Эй, слава макаронному десерту! —

Роконущее вхо над лесами...

Ушла баржа. Повышилсяօзеро.

К пустой воде не пригнувшись взором.

И третий день, как будто гретый год,

Холодные порохи, из-под ног,

Холодные сырьи вещишки,

Холодные лягбаты виски —

Ну, словом, будни, молевая проза...

Лицца сумрачные бузы заката,

На этот раз в тенисту небосводу —

Распутица, неизвестная погода.



## ВНИМАЮ МУЗЫКЕ СТИХОВ

Фото П. Левченко.

## Ю. Лапин

## ВЫШКАРИ

Напряглись, заходятся мыши, машины рокочут утробой, И снова бригаде мыслят: Что без толку сто раз...  
речь... С. Я. Багалова.  
Тайга вексовы недуяят, В колодниках - блескят, в великих...  
Блачками прут наружу Болотиш бесформенных броежки...  
А вышки с болотин в сковороде...  
К плоским топи, в которых добираешься — Крамольными тропами, в которых...  
Грациши, хмельной свершением, Слонию насыпывают ягоды...  
В стадии завершения,